

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.
 Hat órára . . . 5 K. — f.
 Három órára . . . 2 K. 50 f.
 Egyes számok ára 20 fillér

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.

FŐSZERKESZTŐ: DR. KERSEK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.
 SZERKESZTÉSÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.
 FŐMUNKATÁRS: JAROSS FERENC.

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a
 kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA R. T.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér
 Nyitrtéri közlemények garmond
 soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk
 összeköttetésben levő hird. irodák
 arrendményben részesülnek.

A nemzeti öntudat művelése.

A mostani nagy idők felszínre vetették a magyar nemzet képességeit, tehetségeit. Jobban látjuk önmagunkat; jobban tudunk magunkra eszmélni s jobban becsljük azt, ami a miénk, mint a háboru előtt. Röviden: világosabb a nemzeti öntudat. Minél világosabb a nemzeti öntudat, annál önállóbbak, egyénibbek s erősebbek vagyunk.

Már az ókor is ismerte az öntudat fontosságát. Így például a régi görögök egyenesen a bölcsesség istenének a templomára vészték ezt a jelvet: Ember, ismerd önmagadat! A történelemből tudjuk, hogy azok a népek maradtak fenn, akiknek világos, fejlett öntudatuk volt.

A nemzeti öntudat fejlesztésének igen tág területe van. Azonban az első fejlesztő tényezők azok, amelyek fajjal jellegünkkel, lelki fajiságunkkal függnek össze. Ezeket kell a nemzeti öntudatba helyezni és tömöríteni. Ez az erzet hasson át minden gondolatot, minden cselekvést és törekvést. Az így keletkezett gondolatok egyforma üeme, lüktetése megteremti a nemzeti egységet, amire mindenkoron igen nagy szükségünk van. Még igen sok értékes tényező rejlik a magyar nemzet lelkében, de nem került az öntudatba. Sokszor csak a véletlen, az alkalom szül gondolatokat a nemzeti öntudat számára.

Példa rá a mostani háboru is. Azonban a nemzeti öntudat fejlesztését nem szabad csupán a véletlenre, az alkalomadtán-ra bízni. Mindig kell művelnünk azokat, még pedig előbb az egyes öntudatnál kell kezdenünk a munkát. Mert ne feledjük el, hogy a nemzeti öntudat velejében véve nem egyéni, mint a nemzet körébe tartozó egyéni öntudatának azon része, amelyet bizonyos azonosság, rokonság jellemez. Itt futnak össze azok a szellemi szálak, amelyek milliók öntudatából erednek. Ha tehát a nemzeti öntudatról szólunk, a milliók öntudatából eredő, közös, azonos tényezők tömörülésére, egységesülésére kell gondolnunk. További kérdésünk: mit kíván a nemzeti öntudat fejlesztése, művelése? Kívánja — mint már jeleztem is — először az egyéni, fajjal képességeknél, tehetségeknél kifejtését és öntudatosá tételét; — másodsor: az így kifejlesztett képességeknek a közös, azonos tényezők által a nemzeti öntudatba való helyezését.

Továbbá: össze kell gyűjtenünk, ápolnunk mindazt, ami a nemzeti öntudat művelését célozza. Az így összegyűjtött és érvényesülő anyag legjobb

fejlesztője a nemzeti öntudatnak. Ebben a milióban gyarapodik a nemzeti öntudat, amelynek fejlesztésénél ki kell aknázunk őseink tehetségét, képességét; ezek a különböző alkotásokban vannak összpontosulva. Ide kell hoznunk a magyar írók, költők szellemét. Mert amilyen a környezet, olyanná lesz a nemzeti öntudat is. Minden vidéknek van különleges, sajátos tényezője, amely csak a maga körében tud minden oldaluan érvényesülni és hatni az elmékre, az öntudatra.

Ezen a teren helyes uton jár a lévai Reviczky-Társaság, amely már eddig is kiváló sikereket ért el a nemzeti öntudat és ezzel együtt a nemzeti egység művelése és fejlesztése terén. Gyűjti, tömöríti, élesíti azokat a tényezőket, amelyek a magyar nemzet lelki fajiságára, tehetségére vonatkoznak.

A Társaság tüze bevilágít a különböző elmékbe; felszínre hozza azt, ami a magyar nemzeté. Keresi az egyetemes, azonos gondolatokat, érzéseket, amelyek a nemzeti öntudat művelését célozzák.

Ha minden vidék, minden város a maga körébe gyűjtené, csoportosítaná a szétszórt szellemi tényezőket és azokat a magyar milióba helyezné: megtalálná a legbiztosabb utat, amely a nemzeti öntudat műveléséhez vezet.

Szobolovszky Istvan.

lhaj-tyuhaj! bemarsoltak Lévaról...!

Aktuális harctéri tarkaságok:

(A „Bars” számára.)

Írta: Gelsei Biró Zoltán.

Keltegáliai lövészárók, június 4

(Folytatás.)

Aztán szőnyegre kerül ez az utca, az az utca, a nagy tér, a placc-muzik, a Tóthék söntése a hosszú falócékkal. Nagy-e még a sár arra a barakk felé?

— Haj de most eljárnék szívesen nyakig benne!

— Talán nagyon begyuladtál idekinn, földi?

A földi büszkén kibuzza magát. Kövélyen mondja:

— Azt hát nem! Majd meglátom, hogyan állod te itt a sarat . . . annyi ideig, amióta én gürdülök a fronton . . . Könnyű vót doppelrejen apfállen, mars a Kálvária hegyre . . . De hát . . . de hát . . . közbe jólesne a Terávl egyet spacérozni . . . A Szepest nagy utcán . . .

— Mégis csak jó vót a!

— Idenkor vasárnap priccert ittunk a Smidbe!

Egyik sarokban az én Pistám viszi a főszót. A nagy világpolitikáról magyaráz a

művelt ember. Mikor lesz béke? Már bele-sodródott a sógorozásba. Mivel ez kedvenc témája. Bár igaz, főlényes göggel és a tájékozott politikuskok előkelő gesztusával. Tátott szájjal hallgatják és ű mondja:

— Meg lesz a hamar, úgy javallom, mert a Vilson már akargya . . .

Beleszól a szeplős Grünwajg, összecaucsorított három ujjal, a szomszéd századtól:

— Vilson . . . villon, — elméskodik gunyosav, — er villon, abz vasz habah dafon, ha a többi nem akarja?

— Hallgass Móri! Te csak a rőfhöz értesz! — torolja le mivelt Pista, megveto kicsinyléssel. — Már a Greji is akargya, meg a Zaskvujit is akargya . . . Az a fő, hogy kezdjen az angol . . . Csak a Poncijér makacsodik . . .

— Melik is az?

— A francia köztársasági elnök!

— Hja igaz is!

— Azt Pojncárának hívják! — próbálkozik szerényen kijavítani egy második infanteriszta-iparos.

— Hát Poncijere! — mondja mérgesen a művelt Pista. — Mindegy fene! Az ördög tudná mind kimondani . . . Ha ugy mekgenem, mint a gazdám magyaraza (most eogem szapu), már megszedültem volna. De nem hagyom am magam löva tenni. Ismerem én, milyen vicces ember ű. Sokszor úgy erőttet a kimondásra, mintha náthám volna. Oszé nagyokat nevet hozzá. Intelligens iparost nem lehet bolonddá tenni. Hogyne! Hat hogyan hinném, mikor direkte aszongya, hogy az a fránya Joitre generális Dzsotiri kulya, az Esnes, az „én”, — pedig az egy vas eröd . . . a Vajussz: Vó, — a nejut; nőf, a bejut: vót, — a duc egy dög, — csupa á, moá, rőf, pöt . . . ha rá hallgatnek, már nem is magyarul beszélnek, hanem brekeguék, krakoguák, bötögnék, mint mikor a Grünwajg „hazurúl gyűt”-st eszik . . . köneveltségre. Nem béka a magyar, se nem góla . . . úgy mondgya ki a szót bötöcsületeen, ahogy a bötü raktya elébe . . . Hát ne kompromittjátok össze. Ne javítson ki senki . . .

Beszélne tovább, de most futva lohol, torz pofával, egy öreg front-gyerek. Vagy tizen sietnek ijedt képpel utána. A hasát fogja és jajveszékel tüsértően:

— Jaj! Szanitéc! Szanitéc! Jaj, jaj!

Már megint meglüttek!

Rárvint mögötte szigorúan a peccos bajszú gefreiter:

— Ne orditozz no, mint egy porosfüllü regruta! Te se vagy különb a többi tizen-negy vitésznél.

Oda sandit a regrutákra és fejcsóválva morogja:

— A fene egye meg azt a muszkát! Ma már megint rosszul megy. Reggel óta a fél svarmunkat ellőttek a feidwóchén. Most már kit külgyek oda?

Hirtelen megáll:

— Hopp!

Mintha egy kitűnő mentőgondolatot kapott volna el a levegőben. Rámutat a tisz regrutára és hátrassól szigorúan:

— Itt vannak ezek el Ippen jókor gyűttek! Mingyárt geveert, municiót, észtán ki velük! Minden fél órába másik! Érted? A szanitécek meg dekkoljanak a kötésekkel.

— Igenis! — mondja egy moroképtű tőlténytáskás, strammul szalutálva és gusz-tálja az új marsot.

A sebesült tovább jajgat.

A legények sáppadoznak. Egyik fehér less, a másik zöldes. Némelyik vonogtatja a vállát:

— Hét ha kell, nem félek éppen . . . Azér gyűttünk . . .

Behuzzák a fejüket. Környben zizeg, bántó sikitással, éppen fejük fölött néhány arapnell. Nincs még praksziusuk hozzá, hogy ezt tőlünk, a mi tüzéségünk küldi amoda at a muszka frontra. Csak toporognak, behunyják a szemüket . . . várják, hogy mikor robban szét. Egy a körörszót veti titokban és megadással sóhajt.

De gyűn a törzsőrmester ur, mint szabadító angyal. Rájuk rival felszigorral, a bajasa alatt játszó mosolyt elnyomva:

— Ne komédiázatok itt, mert szétütök köztetek. Ezt már megint te találd ki Zóka! Föltakarok egyet a képedre! Mit bolonditjátok szegény regrutákat? Mintha bizony ti különbek lettetek volna! Mars ki-ki a cugjához! Káplár! A regrutákat vezesse be a dekungjába! Leszereelni, helyet csinálni, iskolázni őket. Csak holnap kezdik a dinet . . .

A sebesült már rég elilant nagy röhögve. A sebesült-szállítók is szétszélednek vihogva.

A regruták bevonulnak, Nezik . . . nezik ezt az erős, hatalmas földvárat, loirhatatlan biztonságot erődítményeivel. Awire Ziller kapitány ur azt mondta:

— Erősebb ez, mint Przemysl és Varsó! Valahogyan nagy, nyugalmas, fenséges bátorságot önt az ember ereibe.

A regruták két nap alatt igen neki vitézkedve látják, hogy nem olyan forró ám itt a levegő, mint ahogy a kálvária hegyi übungokon elgondolták . . . és ahogy a muszka szeretné főzni . . . Nekik forróbb, sokkal forróbb . . .

Végre: „nekem” is jön valakil!

Új kadeti-aspirin lépked ide, a XX-ik marsból, még igen citromosan sárgáló paszamántokkal.

Zubbonya hasitékában buzavirágkék batisz-zsebkendőcske, még a tavalyi bluzból kissabva, husveti parfümmel locsolva, a nagyapa háziapokájából a megmaradt selyemmel kihimezve. Így eresztették el a prózai tőrös rétesse. Gazdaságosabb is . . . mikor olyan drága az eiet Leván . . . És ábrándos, ibolyaszemű, hamvas arcú, bájos kis Katóka sejmcs ujjacskái gyömöszöltek ide . . . Menyivel költőibb, grációzusabb, becsesebb és marada. döbb talizmán, mint az X-ek Juicsájának főisszabzeolt emeke.

Lira . . . Korserű, romantikus es-takarékos lira . . . !

— Szervusz!

— Szervusz!

— Katókatól?

— Katókatól . . . !

No ne tessék haragudni, ha itt, a fronton egy kicsit megecesedik és maliciózus less az ember . . .

#

— Tehát ez a huszadik mars volt, Pista?
— Igenis! A következővel gyűn az intelligensebb, mert abba már nekem is van egy pár földim!

A XXI-ik marsbatalion itt várja már bevonulását két ágyúlövésre, a legközelebbi, civil-néppel lakott, lengyel faluban. Persze gyerekek, siró asszonyok és mállott bekecsű öreg lengyel-paraszatok élnek már csak benne, akik ha nem imádkoznak, hát a muszkát átkozzák és a raszóló huszonegyedik marsot a parolijától a bekancsáig végigcsókoltatták azóta.

Eheznek, kuporognak, várják a háboru végét . . .

A XXI. mars-batalion pedig készül befejezni a monarchia két éves, nagy, hőse legendájának végét, amely alatt a dunántuli gyerekek világsodált hőroszok lettek . . .

Mind, mind a nemzeti dicsőség egy-egy felhőkig nyuló élő-szobraivá nőttek . . .

Zászlóaljuk parancsnoka: Steinicser Frigyes kapitány ur . . . !

Egy népszerű lírikus emlékeket fölcsemitő, kedves név, örökszép emlék Léváró, a legbecesebb, legmaradandóbb, negyvenhárom év tarca, színes regéjéből: mikor a lövészéri landaturm még ott a Kurta-hegyen haptatót álibatott előtte!

Es ugyanolyan örök emlék a IV-ik század legénységének is: az acél-kezű, vas szigorban is mindig igazságos, nagyszívű és nagy katonai koncepciójú parancsnok, aki olyan volt a dunántuli fiukhoz, mint a szőfogadó, ragaszkodó gyermekeihez az édes-ajjuk.

Odabaza a rajongásig szerették . . .

Milyen boldog is voltam, mikor még kivont karddal, a század élén, elkommandirozhattam előtte kétszáznegyven dunántuli fiut a lévai nagy utcán.

— Defithrung! Kompanie rechts schaut!

Büszkén ki a mell! Magasra a fő! Mind ő rá néztek . . . Mind olyan szívük méyéből ropták.

Régen is volt olyan defithrung . . . !

Vége.

Sir az édes anyám.

*Vírágos a sapka már sok vitében,
Megy a menetszázad a nagy harcra készen:
Rözsás, piros arcu, szép, izmos honvédek,
Reng a föld alattuk, hogy keményen lépnek.*

*Menek a nagy utcán, dalolva vidáman,
Velük a szeg'ér nép, asszony, lány ahány van.
Az asszonyok sirnak, a fiúk nótzának:
Hej, mert fáj a szive sok édes anyának.*

*A szakasz jobbján megy egy önkéntes káplár,
Gondolata messze, túl a Visztulán jár;
A nagy lengyel sikon a muszkát kergeti . . .
Melléte egy asszony könnyét törölgeti.*

*Ránéz a fiúra, mint siró Madonna,
Mintha e tekintet végő áldás volna.
Elnémul a szakasz, negyven szép gyerekeknek
Szemből a könnyek titkon kiperegnek.*

*Felrezen a káplár, hogy semmit se hallott,
Szívébe valami úgy belenyilatott
Valami nagy bánat csendül át a szaván:
„Daloljatok fiúk, sir az édes anyám.”*

Hersék János.

A világháboru kronikája.

Június 15.

Bukovinában, Galiciában és Volhyniában visszavertük az orosz támadásokat. Csernovictól északra megakadályoztuk az oroszokat, hogy a Pruthon átkeljenek. Bothmer serege több, sűrű hullámban intezett orosz támadást vert vissza. Luskától nyugatra Lo-

kacsynál mindkét harcoló fél lovassága a lórlól leszállva bocsátkozott harcra. A Rovno-Kovel-vasutvonal és Kolki közötti területen az oroszok új hadosztályok harobavetésével kísérelték meg a Stry-Stochod szakaszon való átkelést, de mindenütt visszavertük őket. Az olaszok heves tüzet irányítottak a Dobardo fenék és a görzi hídfő ellen. Ejjel gyalogsággal támadtak, de legnagyobb részt a támadásokat visszautasítottuk. A tiroli harcvezetési és olasz sikertelen erőfeszítéseit folytatta. A görög flotta leszerelését rendelték el. A francia és angol flotta bombázza a bolgar partokat.

Június 16.

Volhyniában az egész szakaszon új harcok fejlődtek. A Stochod-Stry szakaszon újra több átkelési kísérletet vertünk vissza. A Dnyesztertől délre csapatunk az ellenség lovasságát visszaverték. Viszniovcyktól nyugatra orosz hadosztalpoknak állásaink elleni rohamai szakadatlanul tartanak. Az olasz harctéren a Doberdo fensik déli részén a harcok az ellenség támadásainak visszaverésével végződtek. Repülők az Isonzó front mögötti olasz vasutvonalakat és táborokat bombázták. A németek a Mort Homme déli lejtőjén a francia támadásokat visszaverték. A Szalonikii fronton 426 ezer főnyi francia, angol és szerb áll. A törökök az Irak fronton, az Eufrat északi partján az angolok partraszállási kísérletét megghusították.

Június 17.

Volhyniában a Lipa mellett, Lokacy körül, valamint a Stochod-Stry szakaszon egyre tartanak az elkeseredett harcok. A Dnyeszter mentén Niezwickától északra megghusult az oroszok támadása. Az olaszok támadása valamennyi harcvezetési szinten megghusult. A németek is visszaverték Beaulnal a franciákat, a Vogesekben pedig robbantásokkal okoztak jelentékeny veszteséget az ellenségnek. Eddig 25 olasz hajót sülyesztettünk el.

Június 18.

Az oroszok bevonultak Csernovicra. Német haderők a Turja szakasztól északra 11 orosz tisztet és 3446 főnyi katonát fogtak el. Sokul és Kolki között újra erős orosz támadásokat vertünk vissza. Haderőink a Lipától és Gorochovtól északra Lokacsynál vért nyertek. A Strypa mentén Vesniovcyktól nyugatra az oroszok támadásai már záró tüzünkben összeomlottak. Az Isonzó és az agói fronton az olasz előretöréseket visszavertük. A Mort Homme déli lejtőjén előretolt árokreszekért gyalogsági harcok folytak.

Június 19.

Lopusznódtól északkeletre az ellenség nagy túlerővel támadta állásainkat, de a kaposvári 44 gyalogezred, a somogyi fiúk tartalékok igénybevétele nélkül verték vissza a 9 rajvonal mélységben támadó oroszokat. A Stochod felsőfolyásánál vért nyertünk. Az olasz harctéren Arzierótól keletre elfoglaltuk a Monte Lemeritét. Oasz támadásokat vertünk vissza Selenél, a Dolomitokban és a Brenta és Astico közti fronton. A Mars területén, valamint a Thiaumont erdei harcvezetési és a tüzharc egész a Vaux erődig nagy heveseségre fokozódott. Itt a franciák ejjeli támadását visszaverték. Az angolok Del-Perzsiában előrenyomulnak.

Június 20.

Bukovinában az oroszok támadtak a Szerethen. Linsingen tábornok hadcsoportja a Kovel-lucki ut és Turja között több helyen megtörtte az oroszok szivós és makacs ellenállását és tovább nyomult előre. Volhyniában Lokacytól észak és délkeletre csapatunk 1300 oroszot fogtak el a sikeres verdelmi harcok közepete. Sokul és Kolki között elkeseredett harcok folytak. A francia hadszínteren itt-ott nemet járőr vállalkozások voltak, melyek sikerrel jártak. A Balkánon a Vojus asófolysa menten Ferasnál csatározás folyik. A negyes szövetség a Görögország ellen végrehajtott blokadot megszüntette.

Június 21.

Volhyniában Linsingen tábornok serege újra vért nyert. Grusyatinnál csapatunk az oroszok negyedik tömegtámadását is telje-

sen visszaverték s az ellenséget a Styren től szorították vissza. Lucktól északnyugatra a csata még folyik, az oroszok erős ellenállást fejtenek ki. Turjától délre is előrenyomultunk. Hindenburg Dünaburgtól északnyugatra és délre sikeresen előretört, Dubatovka vidékén csapatai több orosz állást keresztültörtök. A Balkánon a Vajusa alsó-folyásánál az olaszokat tüzéségünk a ferai hídfő feladására kényszerítette.

Különfélék.

— **Urnajja.** Csütörtökön az idén is fegyverek zajában, véres küzdelmek megpróbáltatásai között ünnepi szóval szóltak a harangok, a katólikus egyházunk egyik legnagyobb napját hirdetőn. Körmenetek hullámszóttak keresztül a városokon és falukon s az Oltári szentség diadalmas menetben vonult végig sokaságtól kísérve mindenütt. A kat. hívek Léván is a legnagyobb buzgósággal vettek részt a 19. cs. és kir. gye-
logezred zenekarának közreműködése mellett a szent mise után megtartott urnapi körmenetben. Az Oltári szentséget a Széchenyi-utcának két oldalán zöld gallyakból készített négy sátorba, ahol a virágokkal gazdagon ékesített oltárak voltak felállítva, — dr. Forbuzsky Géza káplán vitte, akiknek Kuller Ferenc káplán és Varga János kegyesrendi főgimn. tanár segédkeztek. Az irlgalmass nővérek vezetése alatt a teher ruhába öltözött leánykák egy része liliummal koszorúban, párosan haladt a menet élén; a másik része pedig virágot hintett az Oltári szentség elé az utra, amely mezei virágokkal volt telezsórva. A hívek szívéből mély áhítattal szállt a magasba, könyörgés és ima, hogy az Úr áldja meg legyereinket, harcos vereinket, kik hazajukert és mindnyájunkért vívnak nagy csatákat. Az imádkozó lelkék serege sóhajjal, könnyel, érzéssel kérte az Urat, hogy ne hagyja el az igazság harcosait a megpróbáltatások éjszakájában, az ítéletidők viharában.

— **A Vörös Kereszt Péter-Pál napi gyűjtése** iránt országoserte igen élénk az érdeklődés. Vármegyénkben is nyilvános gyűjtés lesz e napon. A gyűjtésre felhívjuk a vármegyének és Léva városának hazatias és adozatkész közönségét, hogy mindenki adakozzon a nemes célra, mert a Vörös Kereszt a háboru tartama alatt valóban nagy és szép munkát végez, amelyért mindnyájunknak legösszintébb halaját érdemelte ki.

— **A főgimnázium Segítő-egyesülete,** amely a mai nehéz viszonyok között, körülményeihez képest, még fokozottabban mértékben teljesítette szép és humanus kötelességét, — ma egy hete, délelőtt 11 órakor, a főgimn. VI. oszt. tantermében Soros Antal elnöklése alatt tartotta meg XXII. évi rendes közgyűlést, amelyen az előző ülés jegyzőkönyvének felolvasása és észrevételei mellett váló hitelesítése után az elnök bejelentette, hogy az egyesületnek jelenleg 50 alapító, 166 rendes és 6 pártoló, vagyis összesen: 222 tagja van — és hogy a választmány a negyedik hadikölcsönre 2500 koronát s ezzel együtt a hadikölcsönökre 21.500 koronát jegyzett. Az egyesület tárgya ez idő szerint hadikölcsönkönyvekben, részvényekben és elhelyezett tőkelek meghaladja a 23 ezer koronát. Az évi bevételei: 3436 K. 30 fillér, — a kiadás: 1521 K. 93 fill., — maradvány, mint vagyonszáport: 1914/37 K. — Tankönyvekkel segélyezett 128 tanuló, akik 1190 könyvet kaptak az egyesület könyvtárából. A könyvtár a maga a megajtott selejtezés után 2002 darab tankönyv. Az elnök tájékoztatva új könyvek beszerzésre és azoknak beosztására 600 koronát meghaladó összeg fordította. Az egyesület 224 K. kiadással 21 tanulóknak juttatott egy-egy öltözet ruhát. A számvizsgáló bizottság jelentése alapján a könyvelés **Deák Miklós** penztárosnak a felmenyvitel megadta és a penztáros pontos és busgó kezeléseért jegyzőkönyvileg is kifejezte elismerő, őszinte köszönetet. — A kifejezte elismerő, őszinte köszönetet. — A választmány tagjaira egyhangúlag megválasztottak: **B.thy László, Beisák László, Bódogh Lajos, dr. Fremmer Ignác, Holló**

Sándor, János Ferenc, dr. Kersák János dr. Kmoskó Béla és Levatic Gusztáv. — A közgyűlés végül Holló Sándor indítványára elhatározta, hogy a nyugalmass idők bekövetkezése után minden igyekezetével arra fog törekedni, hogy a tőke szaporításával és adományok gyűjtésével megvalósíthassa az egyesületnek kitűzött humanus célját: a főgimnáziummal kapcsolatos tápintézetnek létesítését.

— **Népvánepély Léván.** A lévai helyőrség és városunk közönsége f. hó 29-én, Péter-Pál napján, délután, a lövő dében a Vörös Kereszt javára, a katonai zenekar közreműködése mellett igen érdekes és változatos műsorral egybekötött népvánepélyt rendez. Este lampionos kivilágítás és tánc. A népvánepély iránt a legszélesebb körben igen élénk az érdeklődés, amely a legszebb sikert már előre is biztosítja. Kezdeté délután 4 órakor. Kedvesetlen idő esetén a népvánepély július hó 2-án, vasárnap lesz.

— **A vöröskereszt barszmegei fiókja** lakóházat vett Aranyosmarótól hadikórház céljára, melyet háboru után rokkant menhelyé vagy hadi árvaházzá fejlesztenek. Ezen szeretetház fejlesztése céljából nagy szabású tárgyszorsjátékot rendez, melynek huzása 1916. július hó 16-án lesz megtartva Aranyosmaróton az uradalmi parkban. Egy sorsjegy ára 1 K. A nyerekmény-tárgyakat a vármegye különböző részeiben lakó nagylelkű mecenázók adták össze. A főnyeremény egy eredeti Spányi kép lesz, mely **Schoeber Gusztáv** lovag ajándéka. Összesen 300 db. nyerekmény tárgy kerül ki-sorsolásra 3000 K. értékben. Összintén óhajtuk, hogy az ügyet mindenki melegen karolja fel a jótézőny cél érdekében a sorsjegyeket az egész vármegye területén vásárolják. A szép cél nem szorul kommentarra és ismerve Barsvármegye hazatias közönségének áldozatkészességét, a sorsjátékhoz a legszebb reményeket fűzzük.

— **Egyházi hír.** A király **Grosch Adolf** besztercebányai szekerakáptalani érkanonok, egyházmegyei irodavezetőnek a Boldogságos Szűz Máriaért nevezett Pestujbegyi cimetes prépostságot adományozta.

— **Orosz fogságban.** A pozsonymegyei Zangarda a szibériai Daurától **Oltinger János** telekkönyvesétől több levelet írt feleségének és hirt ad azokban fogolytársairól is, akik között vannak: **Pekarik Vilmos** hővev. tanító és **Tóth Antal** városi irodátst Levéről. Az értesítés szerint mindnyájan egészségesek.

— **Hirtelen halál.** **Héger Ferenc,** az aranyosmaróti animi főgimnázium tanára f. hó 17-én Pozsonyban hirtelen meghalt.

— **Eska ö.** **Wihelm J. Lab,** a lévai vasuti vendéglő berítője, e hó 18-án tartotta esküvőjét **Leván Adler** katicával.

— **Beiratások.** A lévai főgimnáziumba a jövő tanévre szóló előzetes beiratások július 1. 3. 4. napján mindig délelőtt 8 óráig lesznek.

— **Baromvásár.** A folyó hó 19-én Léván tartott baromvásár alkalmával felhajtott: 548 darab szarvasmarha, 427 ló és csirke, 239 juh és bárány, 290 sertés, 17 kecske. — Eladott: 237 darab szarvasmarha, 88 ló és csirke, 191 juh és bárány, 209 sertés, 7 kecske.

Jótekonyság.

Dr. Gellényi Miksa a vak katonák részére busz koronát küldött lapunk szerkesztőségéhez. A jólelkű adományt rendeltetési helyére juttattuk.

3334—1916 szám.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy Léva r. t. város hámpenztárának és összes alapjainak a képviselőtestület 2862—1916 számú közgyűlési határozatával elfogadott és jóváhagyott 1916 évi szárazmadása: 1916 évi június hó 20-tól július hó 6-ig a városi számvénőség hivatalos helyiségében közszemlélre vannak kitéve

és ugyanott a hivatalos órák alatt megtekinthetők és netán felmerülő észrevételek szóval vagy írásban beadhatók.

Léva, 1916. évi június hó 18.

Bódogh Lajos,
polgármester.

3352—1916. szám.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy Léva r. t. város gyámpenztárának és tartalék alapjának 1914 évi a képviselőtestület által 2861—1916 számú határozattal elfogadott és jóváhagyott szárazmadása: 1916 évi június hó 20-tól július 6-ig a számvénőség hivatalos helyiségében közszemlélre vannak kitéve s ugyanott megtekinthetők, s ellene netán felmerülő észrevételek írásban beadhatók.

Léva, 1916. évi június hó 18.

Bódogh Lajos,
polgármester.

NESTLÉ-FÉLE
GYERMEKLISZT
csecsemők
gyermek és lábadozó legjob
tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.
Mindenkör kapható.

Próbadozott és tanúságos orvosi könyveiket a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság. WIEN I. Eibertrasse 30 e.

KIADÓ LAKÁSOK ÉS BOLTHELYISÉG.

A Lévai Takaré- és Hitelintézet székházában egy emeleti lakás, mely Petőfi- és Széchenyi-utcákra néző 5 utcai szoba, konyha, éléskamra, pince és padláshelyiségekből áll, 1916. november 1.-től kiadó. Ugyanott egy a földszinten levő, a Petőfi-utca-ra nyíló bolthelyiség s kapcsolatos udvari szoba, konyha, pince és padlás — 1916. július 1.-től kiadó. —

Táncitanítási értesítés!

Léva város és vidéke n. é. közönségének szives tudomására adom, hogy **1916. július 1-én** a városi szálló színháztermében .

tánckurzust nyitok.

Felnőtt, gyermek és diák csoportok!

Az összes modern táncok tanítása!

A gyermekcsoportoknál rithmikus — és pszalikus testképzés! —

Családok által összeállított külön

csoportok tanítását elvállalom.

Beiratásokat sziveségből Schultz

papirkerek. fogad el. Jun. 29-től

pedig személyesen a helyszínen.

Szives pártfogást kér

KREUTZ GYULA

Ó cs. és kir. Fensége Erzsébet Főhercegnő volt táncitanítója.

— Több főv. leányiskola rendes táncánára —

Főv. tanintézet VIII. Baross-utca 59. I. emelet,

KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33.

Léván.

Telefon szám: 33.

Fiactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választéku állandó gépkiallítás van berendezve

Hazai gyártmányu gépek:

Ganz-féle moterek minden nagyságban Hopferr és Schrantz gőzcéplő készletek, eredeti Melichar-féle vetőgépek, Fächer-féle ekék és talajművelő eszközök valamint minden e szakba végő gépek és géprészek Vitégbíró EAFID lénczoskutak.

Legjobb minőségű talarnyomókat elkészítése és felállítása jut nyos árban.

TAVASZI VÁSÁR!

KERN TESTVÉREK

FÜSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE

ALAPITTATOTT 1881.

LÉVÁN.

TELEFON SZÁM 14.

Legjobb fűszer- és csenengeárak.

Naponta friss felvágottak.

Főtt prágai sonka, teavaj.

Legjobb minőségű **kavék**.

„Gloria” pörkölt kávé különlegesség.

Csenengebor, likőr, cognac, pezsgő stb.

Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.

Vasárak és konyhatelszereleseti cikkek.

sphinx, zomancozott lemez és öntöttvas konyhadények, modern háztartási cikkek. Vannak is özdények, tisztelek és vasalak.

GAZDASÁGI CIKKÉK:

Ásó, kapa, lapát, csákány, acélvilla, fűrés, ojtókés, metszőolló, agfűrés, tömlő, szivattyu, vízmentes ponyva, gesztyű gyári áron.

Osszes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti és tecczdasági szerszámok.

Építési anyagok: cement, gipsz, mennyezet nác, vasgerendák, horganyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára. — —

KATONAI evőcsésze, thermos, kulacs, gyorsforraló, aluminium ivópohár, hatlissak, villamos zseblámpa. Campolin vízhatlan bőrkendőcs raktára.

Egy hetedik gimnazista a vacatió tartamára megfelelő állást keres.

— Czim a kiadóhivatalban. —

Kiadó lakás.

Közhírré tételük, hogy a Honvéd-utca 24 szám alatt levő, városi tulajdont képező, 4 szoba, fürdőszoba, konyha és más helyiségekből álló úri lakás udvarral és kerttel együtt azonnal bérebevehető. Bővebb felvilágosítást ad és a házat megmutatja: Bodó Sándor városgazda.

Gazdáknak

cséplés-hez, gőzsztantás-hoz elsörendü **KÖSZÉN** kapható **SINGER IZIDOR-nál (LÉVA.)**

Házi fűtéshez is

köszenet-koksztot állandóan tart raktáron.

Ügyes pesti szabónő legdivatosabb ruhákat készít esetleg házaknál is **BACSO KATICZA Léva Eötvös-u. 17.**

Eladó ház

Ujbányán.

Ujbányán fútca 4 számú házamat nagy kerthelyiséggel, tekepályával, jégveremmel stb. elutazás miatt sürgösen minden elfogadható áron eladom.

WEISZ JÓZSEF Ujbányán.

Nagy üzlethelyiség kiadó

Bővebbet „BARS” kiadóhivatalában Léván.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vérheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottab erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jeleuker legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

Lysoform

sz. gitalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 kor. 25 fill., mindegyik gyógyszer-tárban és drogériában kapható. Hatása Lütfiler, Vertan, Pertik, Vas stb. intézetinek vizsgálata szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiszeptikus közegeknek (sebekre és daganatokra) kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására, stb., mindenkor ajánlják.

Lysoform-szappan

filom gyege pip. reszappan, lysoformot tartalmaz és antiszeptikus hatásu. Alkalmazható a legkégyesebb bőrre is; szepiti, megpuhítja és tisztossa teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezt a szappant fogja használni Ára 2 K.

Fodormenta

lysoform

erősen antiszeptikus hatásu szájvíz. Szajbüzt rogtón és lyontalanul eltüntet és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi tisztítás szerint toroklobnál, gégebantalmaknál, és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fel pohár vízre.

Eredeti üvege 2 korona.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszer-tárban és drogériában. Kivánatra barkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi

vegyészeti gyára Ujpesten.